🗾 抗战侠影







北平沦陷期间谁在保护故宫文物?

抗日战争期间,国民政府自 顾不暇,对故宫博物院更是顾及 不上。故宫留守员工一直在执着 地维护与保卫着故宫古建筑群, 默默无闻地保护着历朝历代留 下的珍贵文物。由于他们的坚 守,院藏文物和古建筑才未受更 大的损失。在北京市档案馆的民 国档案史料中,有一份标题为 《国立北平故宫博物院北平本院 八年工作报告》的档案。这份报 告中记载:"故宫博物院内常年 有守卫警员 140 人,逐日训练,授 以学术各科及国术、西乐等,每 日昼夜分班应勤,各陈列室及院 内各处守卫事宜均责令担任。所 属之大高殿、天安门、太庙、景山 等处,亦仍由该队派警驻守,并 因时局关系,警饬各守卫队警严 守门禁, 昼夜巡逻, 以防意外。

紫禁城宫殿周围设置着很 多引人注目的大缸。这些大缸按 材质可分为鎏金铜缸、青铜缸和 铁铸大缸三类,制造的时期也各 不相同。这些缸每口可储水 3000 多升,是宫中必不可缺的 消防器材。

抗战期间,由于武器的供应 严重不足,为了扩大生产武器弹 药,日军先后3次在北平进行强 制"献纳铜品运动"。1943年,日

1937年7月 29日,北平沦陷, 故宫博物院留守 人员在充满艰辛 和危险的时期,舍 命保护故宫文物



军竟要求故宫博物院将故宫内所 有用来贮水救火的大铜缸交出。 这些铜缸历经明清两代, 是重要 文物,大多按历史原貌摆放在参 观路线上的显著位置,早就被日 本人盯上。留守北平的故宫博物 院员工为保护这些文物花费了大 量心思。他们将铜缸逐一点查,分 类造册,统计出刻有明清款识的 铜缸 98件;虽无款识,但是铜色、 式样类似明代所造的 125 件;无 款识且式样不能断定年代的54 件。针对日军前后3次强征铜品,

故宫博物院反复强调这些铜器都 是古物,目均已编号登册,不能交 出。最终为了确保整体文物安全, 不得不将无款识且不能断定年代 的铜缸交出去,保证了其他精品 铜缸幸免于难。

1944年6月,已是穷途末路 的日军又从故宫劫走照明铜灯亭 91个,铜炮1尊。这些文物刚运 到天津,还没来得及运到日本,日 本即宣告投降。抗日战争胜利后, 1946年1月27日, 北平市政府 与故宫博物院、北海公园、中山公

园派员,一同到天津大王庄卜内 门仓库,追回了部分"献纳"的文 物铜器。遗憾的是,从故宫劫走的 部分铜灯亭已被毁坏, 而铜缸则 不见踪影。

如今故宫博物院现存大缸 231个,其主要功能已经不再是 防火。经历了岁月的洗礼之后,这 些水缸作为故宫文化的组成部 分,向人们诉说着它们见证的历 史变迁。

> (作者系故宫博物院原院长) (本版有删节)

> > □ 单霁翔 《光明日报》8月3日

延伸阅读

近两万箱文物迁徙背后的接力

1928年,国民政府委员经亨 颐提出"废除故宫博物院,分别拍 卖或移置故宫一切物品"议案。故 宫博物院接收代表马衡等五人拟 写传单, 详述故宫博物院创建经 过和建院的必要性, 指出经亨颐 提案之谬误。经过各方努力,经亨 颐原案被驳回,故宫博物院得以

1933年1月榆关陷落,华北 地区的局势堪忧, 故宫博物院首 任院长易培基排除万难, 坚决要 南迁文物。

1933年2月,当第一批故宫 文物安全运抵南京时,故宫博物 院副院长张继和妻子崔振华控 告易培基"私占故宫宝物"。南京 政府最高法院检察署最高检察 长郑烈立即派出检察官朱树森 北上调查,查封账册收据。指控 细节令人瞠目: 易培基与其女 婿、故宫秘书长李宗侗被指盗取 真珠 1319 粒、宝石 526 颗,以假 珠调换真珠 9606 颗, 以假宝石 调换真宝石 3251 颗, 拆取珠宝 配件 1496 处。

易培基愤而辞职。

1933年7月,易培基辞职后, 马衡临危受命担任第二任院长。 此后, 故宫文物迁徙在马衡的主 持下进行。当时,马衡面对的最棘 手的事, 是运到南京的国宝根本 没有地方放, 只好又把文物运到 上海。考虑到上海天气潮湿、人员 复杂, 马衡提出在南京筹建永久 性库房。1934年12月,故宫博物 院在南京成立分院,1936年年底, 南京朝天宫作为临时库房建成。

北平沦陷后, 日机密集轰炸

南京。在马衡的主持下,近两万箱 文物又踏上了"西迁"之路。它们 被分成三批,走三条不同线路,计 划分别抵达四川、重庆、陕西。马 衡已经为中国国宝做了最坏的打 算:即使某路文物遇险,也有其他 路线保证中国文脉不断。1947年 11月27日,分三条路线、漂泊了 大半个中国的 19557 箱文物终于 重聚南京,没有一件遗失,也没有 一件被盗和损坏。

1948年12月17日,教育部 政务次长杭立武发来专电催促马 衡南下, 并要求他执行理事会文 物运台决议,将北平故宫的其他 珍宝运往台湾。尽管当时局势复 杂,但马衡有着清醒的认识。他已 经决定和故宫的宝物一起坚守在 大陆, 便委托即将南下的梅贻琦 代为转达不能南下的态度。

1950年,马衡积极促成 1500 箱南迁文物回到故宫。1953年, 又有一大批南迁文物回到故宫, 在他的奔走之下,一大批流落各 地的清宫旧藏回到故宫博物院。 1955年3月,马衡在北京病逝, 终年74岁。

> □ 吴艳红等 综编自央视新闻、江西卫视、 中华书局 1912 微信公众号

∠ 新颜 =

●语文教材内容出现"颠覆 性修改"?回应来了

最近,话题#辅导不了孩子的 语文了#在一些平台引起热议。一 些视频发布者称,语文教材的部分 内容出现了所谓的"颠覆性修改"。

在相关视频中,有人介绍"后羿 射日"应为"大羿射日";"凿壁偷 光"应为"借光";"掩耳盗铃"应为 "盗钟";"司马光砸缸"应为"砸瓮"

所谓"颠覆性修改",大多是自 媒体的夸张。南京师范大学附属小 学仙鹤门分校语文教师施玉洁介 绍,"掩耳盗钟"的原典出自《吕氏 春秋,自知》,原文里写的确实是盗 钟,教材里保留了"盗钟"的原始出 处说明;后人习惯说"掩耳盗铃", 是因为后来钟和铃形制相近,在民

🗾 案语 ■

间流传中慢慢变成了"盗铃"。在教 学过程中,教师会把两种表述都提 一提,并对比《吕氏春秋》原文和后 世的演变。

"后羿射日"在现行语文教材中, 确已改为"羿射九日",这是为了区分 不同时期的历史人物:一个是帝尧时 期的射师大羿,另一个是夏朝有穷国 君主后羿。为避免混淆,教材采用了 更严谨的表述。

"司马光砸缸"改 "砸瓮"是被 误传的,实际上教材里还是沿用 "缸"这种通俗的说法。而"砸瓮"说 来自《宋史》记载司马光 "破瓮救 儿",因为宋代的"瓮"指的是小口 大腹的容器,"缸"是后世的泛称。因 此,课本会在注释里标注原文,这是 兼顾了普及性和准确性。

□ 郑丽丽 荔枝新闻8月8日

●20 部作品被列入重点作 品版权保护预警名单

近日,国家广播电视总局公布 2025年度第九批重点作品版权保护 预警名单,包括《利剑·玫瑰》《锦绣 芳华》等20部作品。相关网络服务 商应对版权保护预警名单内的重点 作品采取以下保护措施:直接提供 内容的网络服务商未经许可不得提 供版权保护预警名单内的作品;提 供存储空间的网络服务商应当禁止 用户上传版权保护预警名单内的作 品;相关网络服务商应当加快处理 版权保护预警名单内作品权利人关 于删除侵权内容或断开侵权链接的

各地版权行政执法监管部门应 当对本地区主要网络服务商发出版 权预警提示,加大版权监测监管力 度。对于未经授权通过信息网络非 法传播版权保护预警重点作品的, 应当依法从严从快予以查处。

国家版权局网8月7日



🔀 观象

首届青少年田运会开幕 特别仲裁庭已进驻赛场 8月10日,第一届

青少年田径运动会开幕, 运动会于8月10日至 15 日在辽宁省沈阳市举 办。首届全国青少年田径 运动会是由国家体育总 局创设的全国顶级青少 年田径赛事,共设置56 个比赛项目,其中田赛 25 项、径赛 31 项,运动 员参赛年龄为16岁至 17岁。共有来自全国的 2380 名运动员、教练员、 裁判员、技术官员等报名

此外,中国体育仲裁 委员会为本届运动会设 置了特别仲裁庭,目前已 正式运行。赛事组委会已 正式发布了关于运动会 特别程序的规则、指南及 仲裁员名册。特别仲裁庭 也已进驻赛场, 共有 12 名仲裁员参与赛事期间 的相关工作。

□ 许仕豪 季熠非 薄一男 新华网、央视网 8月10日

砸钱填报志愿却发现服务"注水"

法院判决服务机构退费

高考落幕后,志愿如何填报成 为考生和家长关注的焦点,各机构 也借机推出高考志愿填报服务项 目,服务费为数千元至上万元不等。 然而,购买这项服务就能让未来"无 忧"吗?近日,北京市昌平区人民法 院审结了一起因高考志愿填报引发 的服务合同纠纷案件。

王先生在儿子高考前联系了一 家提供高考志愿填报服务的机构, 双方约定服务机构在孩子高考前、 高考后、出分后分别给出3个志愿 填报方案,王先生向其转账 6999 元。 2024年5月28日,服务机构参考王 先生儿子模拟成绩给出了第一版方 案。2024年6月10日,高考结束,服 务机构根据王先生儿子估分情况给 出建议,但填报方案与前版方案一 致,王先生对此并不满意,希望服务 机构推荐更多学校。2024年6月24 日,高考成绩发布,服务机构给出新 的方案并称推荐填报的学校也有一 定风险,王先生仍不满意,双方未就 方案达成一致。最终进行志愿填报 时, 王先生没有采用服务机构的方 案,为儿子自行选择了其他院校。

王先生认为,服务机构前两次 给出的方案内容一致, 未提供承诺 的三次高考志愿填报方案, 为此诉 至法院,要求解除双方的高考志愿 填报服务合同,并要求服务机构返 还全部服务费 6999 元。

庭审中,服务机构辩称,前两次 方案一致是因客户确认无需修改方 案,第三次方案为新方案,已按时履 行全部服务内容, 王先生的主张没 有事实和法律依据。

昌平区法院经审理认为,王先生 与服务机构之间就高考一对一志愿 服务形成的合同关系,系双方当事人 真实意思表示,未违反法律及法规的 强制性规定,应属合法有效。双方均 应按照约定履行自己的义务。王先生 已经足额交纳了服务费,服务机构应 该按照双方约定,分别在高考前、高 考后、出分后提供三版填报方案。现 该机构在高考后未出具第二版方案, 属于违约,应当承担违约责任。

关于服务机构辩称前两版方案 -致的问题,在第一版方案出具后、 第二版方案应作出时,分数情况等 发生变化,且双方沟通时并未明确 第二版方案情况,服务机构在未与 孩子沟通、了解孩子考试大致情况 后出具书面文本, 法院对于此项辩

双方产生争议的原因系王先生 希望调整或增加可选择学校, 但服 务机构以所出方案为最优方案为由 拒绝修改。加之该机构在高考后至 高考出分前,未能及时结合孩子实 际情况出具第二版填报方案, 耽误 家长与孩子选择学校的时机,增加

了最终方案无法被采纳的风险。面 对家长明确提出的修改需求, 服务 机构坚持自己的方案并拒绝提供更 多选择,导致王先生最终自行修改 情报方案 可圆机构提供的最终主 案未能得到家长和孩子的确认,双 方服务合同关系的最终合同目的未 能实现,服务机构存在违约,王先生 有权主张退款。

此外,根据法院查明事实,虽双 方未明确约定服务期限, 但服务机 构提供的服务应在高考志愿填报截 止日期即 2024 年 6 月 27 日结束。在 王先生起诉要求解除合同时,合同 已届服务终止期限, 法院认定双方 服务合同关系于 2024 年 6 月 27 日 终止, 故对于王先生主张解除合同 的请求,法院无法支持。

最终, 法院结合服务机构已经 提供的服务及双方举证情况, 酌情 确定退费金额为4000元。一审判决 后,被告上诉,二审维持原判,该判 决现已生效。

(作者单位:北京市昌平区人民 法院)

□周静

民主与法制网8月6日

孩子被高校录取后 家长需改个税信息

最近, 高校录取通 知书寄递工作开始,不 少学子已经收到了自己 的录取通知书。记者了 解到,孩子考上大学后, 家长雲要修改个辩信 息。如果信息未及时更 新,可能导致您在孩子 上大学后,无法及时享 受每月 2000 元的税前 扣除优惠。

具体操作流程:1.登 录个税 APP, 点击下方 "办&查"-专项附加扣 除 - 子女教育 - 选择查

询扣除年度;2. 选择"子 女"选项后,新增一条子 女教育信息:"当前受教 育阶段"选择"大学本科/ 大学专科",并填写具体 开始时间"填写大学入学 年月,"当前受教育阶段 结束时间"填写预计的子 女大学本科毕业时间,或 暂不填,待毕业时再填 报;3.选择"扣除比例"和

□ 郭舒晨 《厦门晚报》8月5日

"申报方式"。

首批专项试点工程硕士毕业 67 人以实践成果申请学位

2022年起,中央组 织部、教育部等9部门启 动工程硕博士培养改革 专项试点,布局建设40 家国家卓越工程师学院 和 4 家国家卓越工程师 创新研究院。今年7月, 首批 2100 多名专项试点

硕士生顺利毕业,有67 人以实践成果申请学位。 据了解,今年,首批专项 试点工程硕士实现高质 量就业,其中留在本领域 企业就业的学生达 71%。

□ 丁雅诵 《人民日报》8月10日